



上海世博会系列报道

六大科技创新装备上海世博

□本报记者 黄辛

“每一届世博会上最受人关注的无不是那些能够展现科技创新的最新产品和技术成果,科技是历届世博会上令人难忘的亮点。2010年上海世博会同样是一场高科技嘉年华。”上海市科委主任寿子琪认为,本届世博会最吸引人的地方就是科技亮点,“至少有六大亮点——规划和建设、绿色能源与节能减排、环境改善与生态综合治理、运营管理和服务展示等”。在5月9日下午举行的世博科技专题新闻发布会上,寿子琪介绍了世博科技运用相关情况。

“城市,让生活更美好”是中国2010年上海世博会的主题。这一主题充分反映了我国乃至全球未来城市发展的趋势,反映了城市经济和社会全面、协调、可持续发展的理念,这也正是当前科技创新的使命和方向。

早在申办2010年上海世博会之初的2003年,上海和全国的科技工作者就主动加入到世博会的筹办工作之中,为举办一届“成功、精彩、难忘”的世博会提供科技支撑。

2005年初,科技部、上海市人民政府会同教育部、中国科学院、中国工程院、住房和城乡建设部、环境保护部、卫生部、国家质量监督检验检疫总局、中国气象局、国家自然科学基金委员会、中国科学技术协会等部门,成立了世博科技行动计划领导小组,并正式启动了世博科技专项行动。世博科技专项行动主要通过动员和汇集全国的科研力量和科技资源,把现代科学技术多角度、多渠道、多层次地嵌入世博会,通过广泛应用当代最先进的科技成果,让科学精神、科学思维和科技成就渗透到世博会的每一个细节,使中国2010年上海世博会成为科技创新成果装备起来的博览盛会。5年来,世博科技领导小组组织了全国近千家科研单位和企业上万名科技人员,经历前瞻布局,对接需求、聚焦应用三个阶段的工作,实施了新能源、生态环境、建筑节能、智能化技术、信息网络技术和新材料等230余项科技攻关项目,取得1100项左右具有自主知识产权的科技成果,并在世博会上实现广泛应用。

一是世博会的规划和建设。上海世博会的规划与建设,主要突出了绿色、环保、生态、节能,和皆宜居的理念,充分展示了现代建筑体系和现代景观体系的紧密结合。在这一目标的实现过程中,重点开展了园区规划导则、展馆建筑设计、特种空间结构和地下空间、新型生态建筑等方面的技术攻关。如园区规划导则研究确立了和谐城市的理念,包括人与自然的和谐、人与人的和谐、历史与未来的和谐,总体设计上贯穿了模块化、连续性、生态化、标志性和整体性五大元素;世博轴的建设中集成了大跨度连续张拉索膜结构,阳光谷自然采光等多项技术;中国馆通过采用倒锥型大空间建筑立体同步施工和大悬挑结构技术,建成了“东方之冠”这一极富中国特色的建筑;世博文化中心采用碟形结构与超曲面壳体施工安装等技术使建筑造型简洁、生态节能。

二是绿色能源与节能减排。绿色世博和低碳世博是本届世博会的重要理念。寿子琪列出了一组数字:1017辆新能源汽车在园区内外大规模商业化运营,其中包括196辆燃料电池汽车、321辆纯电动汽车、500辆混合动力汽车,预计将节约传统燃油约1.1万吨,减少有害物质排放约118吨,减少温室气体排放约2.84万吨。实现了太阳能光伏发电技术在世博园区的大规模应用,总装机容量达到约5兆瓦,其中世博会主题馆装机容量为2.8兆瓦,是亚洲最大的光伏建筑一体化并网发电系统。半导体照明技术点亮了世博会,世博城市最佳实践区、一轴四馆的景观照明完全采用LED,整个园区80%以上的夜景采用LED。上海世博会园区实现“低碳排放”,其中园区内公共交通工具“零排放”、建筑和照明

二氧化碳排放减少30%。

三是环境改善与生态综合治理。重点开展了生态环保和资源回收等技术的集成和应用。通过因地制宜地采用从防洪驳岸到河面的硬质驳岸生态软化等生物生态修复技术,充分发挥了生态系统的自净化、自调解、自平衡和景观美化功能。在世博主题馆建设了生态墙,将可回收的废塑料再利用变成植物容器,构建了立体花卉墙,总面积达

5000余平方米,是世界最大的生态绿化墙面,每年可吸收二氧化碳4吨,与玻璃幕墙相比可降温5摄氏度。对于世博园内的绿地,集成采用了多种控虫技术,对绿化害虫进行防治管理,达到专一性强、不杀伤天敌,控虫持续时间长、不污染环境等效果。此外,还在安全饮用水保障、环境修复、垃圾无害化处理等方面开展了系列技术攻关和成果应用,从而实现园区内雨污水收集处

理率达到100%、综合利用率大于30%,工程废弃物和垃圾100%回收利用、资源化利用50%以上等目标。

四是运营管理。为了实现世博会高效、便捷的管理和运营,重点开展了世博信息和服务等方面的技术攻关。通过智能交通技术的应用,建成了世博会交通信息服务平台保障系统,为交通管理部门和世博游客、社会公众提供实时交通

信息服务,保证了交通高峰时段所乘区域以及换乘点的交通信息发布,可达到引导更新频率小于5分钟。通过采用视频识别技术的新型门票系统,具有凭证统计、快速检验和支持预约以及其他拓展功能。据预测,将有7000多万张以上的门票通过这一新技术应用,人均通过世博会园区闸口进入时间不超过20秒,成为世博会高效运作的重要体现。(下转A2版)

科学记者
逛世博



俄罗斯馆:

让人流连忘返的绿色童话世界

□本报记者 张巧玲 潘希

每个孩子都有梦想,每个人都有内心深处对童年的记忆。

“所有的房子都要有一个体育馆,要有公园和秋千”;“我希望公园里有很多鲜花和树木”、“我希望城市不要灰暗阴沉”……在俄罗斯馆内,有一面墙壁上展示了世界各国孩子们眼中的最佳城市。但没有人否认,所有的孩子都渴望生活在美丽的童话世界里。

世博园里就有这么一座让人流连忘返的童话世界——俄罗斯馆。

走进俄罗斯馆,人们立即被橱窗里一座座美丽奇特的雕塑所吸引。俄罗斯馆馆长亚历山大·克留耶夫向记者介绍,这个展区名为“我眼中的最佳城市”,展区的作品是从全俄儿童绘画比赛中选出的最佳参赛作品。

“分子实验室”则展示了一种新材料——泡沫硅微晶玻璃制造技术,在建筑上它可以用来做隔热材料。泡沫硅微晶玻璃是用碎玻璃废料制成的。

除此之外,还有“天文台”、“超级塑料研究所”、“城市药店”等小屋。

记者看到,无论是孩子还是大人来到俄罗斯馆,都会流连忘返,美丽的童话世界在游客们的相机里留下了数不尽的美丽瞬间。

“我们相信,让孩子感觉舒服的城市才是最好的城市。”亚历山大·克留耶夫在谈到俄罗斯馆的设计理念时说,“我们相信很多人都会喜欢这样的城市,因为我们都从孩子成长起来的,我们的记忆中都会有一些童年时代最深的记忆。”

关于未来城市的思考总是与科技革新密不可分,这些技术创新足以解决现代社会的环境、资源以及其他许多问题。(下转A2版)



让人们在美丽的童话世界流连忘返。
潘希/摄

车载信息服务:下一代技术会是什么样

□本报记者 计红梅

当遭遇交通事故之后,无须现场目击者帮忙,汽车就会自动拨打报警电话,这曾经是科幻小说中的情节,而今却已变为现实。

1996年,通用汽车公司在其凯迪拉克汽车上安装了OnStar车载信息服务系统,这标志着车载信息服务率先在美国展开。

2009年3月25日,装备了G-Book系统的雷克萨斯第三代

RX350登陆中国市场,标志着由汽车厂商主导的车载信息服务在中国正式商用。

有数据显示,从2007年开始,全球车载信息服务产业每年的增长率都超过30%,预计到2010年中国将占整个车载信息娱乐系统市场的70%以上。到2011年,全球车载信息服务市场总值将增长到62亿美元。

经过10多年的发展,车载信息服务由一项新生事物发展为汽

车厂商竞争的焦点,并如雨后春笋般增加了许多新的功能。一个随之而来的问题是,下一代车载信息服务将会是什么样的呢?

不断变革的汽车

紧急通报系统是车载信息服务最早开展的应用之一。这项可以给人带来轻松驾驶心境的服务,是由通用汽车公司最早开始提供的。随着汽车消费观念的日渐成熟,人

们的关注点开始从购买汽车向汽车配套服务转移,越来越多的用户开始对此类服务产生强烈需求。现在,宝马、福特、雷克萨斯、奔驰等知名汽车厂商都加入了提供车载信息服务的行列。

“汽车在发达国家经历了不断变革,包括车载信息服务等在内的汽车电子技术与过去相比有了很大不同。”东软集团董事长兼首席执行官刘积仁对《科学时报》记者表示。现在,除紧急通报系统之外,全球定位系统(GPS)路径导航、远程遥控汽车开锁、被盗车辆召回和交通、天气预报等都已成为汽车厂商所提供的一个组成部分。

从OnStar起步,现在汽车电子领域中的车载信息服务系统其种类之多足以令人眼花缭乱。在刚刚结束的2010(第十一届)北京国际汽车展览会上,通用OnStar、福特Sync、丰田G-book、上汽荣威Android操作系统等纷纷登台亮相。而在众多的服务系统中,OnStar和Sync可谓其中的佼佼者。

OnStar通过应用全球卫星定位系统和无线通信技术为消费者提供服务。从1996年9月正式启动,到2008年底,OnStar已成为通用汽车在美国和加拿大市场上几乎全部零售车辆的标准服务。现在,在美国和加拿大使用OnStar服务的用户已经超过550万,预计将在2012年达到1000万。而福特Sync在2008年上市后的三个月即取得了3万台的销售成绩。

据国外媒体报道,目前OnStar的工程师们正忙于提高系统的能力,并使其电子设备与智能手机等通信终端相连。(下转A3版)

发现·进展 中韩学者制备出碳纳米管夹持的金属原子链

本报讯 近日,中国科学院金

属研究所先进炭材料研究部博士

研究生汤代明和助理研究员尹

利长在研究员成会明、刘畅的指

导下,与金属所固体原子像研究

部马秀良研究员、韩国成均馆大

学Young Hee Lee教授等合作,

设计并制备出一种碳纳米管夹

持的金属原子链器件,实现了金

属原子链与碳纳米管的有效连

接,为金属原子链的装配提供了

一条新途径。

金属原子链是仅由一到几列

金属原子构成的一维结构。

理论与实验研究表明,金属原子链具

有独特的量子传输和量子磁阻效

应等,可在纳电子器件和电磁

器件中获得应用。采用扫描隧道

显微镜、机械控制改变连接、电沉积

等方法制备的金属原子链通常悬

于宏观尺度的电极之间,这使

得金属原子链与其他纳米结构和器件的连接,集成十分困难。

中国科学院金属所科研人员利用碳纳米管的纳米尺度中空管腔,填充和承载金属纳米棒并保护其不被氧化。进而透射电子显微镜(TEM)下通过电子束辐照选择性剥离包覆金属纳米棒的碳层,并利用样品局部的热应力或STM-TEM样品台原位施加的拉应力制备碳纳米管夹持的金属原子链。利用高分辨TEM和第一原理计算研究了铁原子链的形成过程,发现表面能驱使的沿(110)面的滑移和扭折是其形成的重要机制。原位研究了碳纳米管夹持铁原子链器件的电输运特性,发现其电导呈量子化;利用第一原理方法研究了碳纳米管夹持金属原子链的电子结构,发现二者形成牢固的共价键结合,铁

原子链具有半金属特性。以上结果表明,在与碳纳米管键合、连接后,金属原子链仍保持其独特的物理性质。将碳纳米管夹持铁原子链的制备思路延伸至其他金属,成功制备出碳纳米管夹持的FeNi合金原子链及铂原子链器

件。该研究为金属原子链的制备和集成提供了新思路,所制备的碳纳米管夹持金属原子链可望在纳电子和自旋电子器件中获得应用。同时,该研究表面能驱使的沿(110)面的滑移和扭折是其形成的重要机制。原位研究了碳纳米管夹持铁原子链器件的电输运特性,发现其电导呈量子化;利用第一原理方法研究了碳纳米管夹持金属原子链的电子结构,发现二者形成牢固的共价键结合,铁

今日导读

A3版 纳米发电机步入能量转化新里程

对纳米科技专家王中林来说,2010年是兴奋、突破也是充满希望的一年。3月28日,英国《自然—纳米技术》报道了他的研究小组的两项研究新成果:具有高电压输出的纳米发电机、首次实现基于纳米线的自驱动纳米体系。

B1版 低碳世博重新定义人类城市

世博会有一句为全世界广泛认同的口号:“一切源于世博会”。世博会创造了历史,并用它的理念及其展示的科学技术成果预示了世界发展的方向。正在上海举行的2010年世博会无疑已经透露了未来人类理想城市的信息。低碳是上海世博会的核心元素,低碳让世博会更精彩。

科学时报

栏目主持:张明伟 信箱:mwzhang@stimes.cn

决不能对母亲节的“咒死家书”无动于衷

□张明伟

“母亲”,多么温暖的字眼,多么伟大的字眼!

但丁说,世界上有一种最美丽的语言,那便是母亲的呼唤;高尔基说,世界上的一切光荣和骄傲,都来自母亲;我国唐代诗人孟郊诗云:慈母手中线,游子身上衣。临行密密缝,意恐迟迟归……

上世纪20年代,美国国会通过决议案,将每年5月的第二个星期天定为全国的节日,并促请人们“公开表示我们对母亲的敬爱”。世界各国相继仿效,遂成“国际母亲节”。

5月9日是今年的母亲节。节日前后,绝大多数有感恩之心的人都在用自己的实际行动来表达对母亲的尊敬和爱戴,这样的风尚让人温暖,给人希望和力量。但是,也有个别的表现让人悲哀甚至痛恨。

“你是一个害人精,你快死了吧……”在西安金秋老人公寓里,77岁的刘玉英老人拿这样的信潸然泪下,自己一生辛苦抚养了三儿一女,结果不但没得到儿女们的悉心照料,还在母亲节前夕收到这样一封信。

媒体在报道这一事件的时候,没能准确指出写信人是谁,但周围的人都猜测是老人的孩子写的。记者也在新闻导语部分直接设问:“您能想到这样一封信是儿女写给母亲的吗?”大家肯定也想问写信人:您成为老人后,如果孩子基本不管不问,还写那么一封信,您的心里好受么?

这位刘玉英老人,是典型的弱势群体中的老人。这些老人的生存状况究竟如何?前段时间,华中科技大学中国乡村治理研究中心在全国10省25村对当前中国农村老年人的生活状况展开了调研,并发表了一份题为《中国农村的老年人自杀调查》的报告。通过此报告,我们也许能窥见部分弱势群体老人生存现状之一斑。

该调研将老年人的自杀类型分成四种:甘愿型、激愤型、绝望型、孤独型。

形容父母对子女的爱,人们往往用无私等字眼,而甘愿型自杀父母则诠释了父母的无私能到什么程度。报告这样描述:最典型的情形是,老人得了病,考虑到不给子女家庭带来沉重的经济负担,就选择早早了结自己的生命,从而为子女节省开支。如某村的王某,患皮肤癌后每年要花上万元治病。他的儿女很孝顺,都愿意花钱给他治病。但老人觉得孙子女、孙女都还在读书,儿女家庭负担很重,不能再给他们添麻烦,于是自己偷偷喝农药自杀。

激愤型自杀从字面上就能理解其意义。绝望型自杀是指子女不孝顺,老人有心理落差,而周围人却接受了子女普遍不孝顺的现实,导致了老人的绝望并选择自杀。孤独型自杀主要是那些丧偶老人,身边没人说话,子女往往不是特别孝顺,不怎么关心和照顾,老人觉得活着没有意思而选择自杀。报告指出,绝望型自杀呈迅速上升趋势。孤独型自杀经历了从无到有的过程,在数量和比重上稳步增长。

由此观之,我们决不能对“咒死家书”无动于衷。全社会都应该行动起来,从批评“咒死家书”入手,重新营造孝者光荣、不孝者可耻的道德观,还应该尝试利用法律、经济等手段,对不孝者进行惩罚。唯有形成道德等诸方面的强大压力,不孝者才能有所忌惮,老人才能走出绝望的心理阴霾。

事实上,中国的传统社会就有一套维持孝道的体制机制,虽然很大一部分已经过时,但不妨对其进行仔细研究,从中寻找一些可用于当代的借鉴。

更重要的是,不能将老人问题仅仅视为子女的问题。今后一段时期,一对夫妇加四个老人将成家庭结构的主要模式,这样的模式在医疗费用居高不下的今天,其风险承受能力相当脆弱。甚至可以说,在这样的家庭,子女对父母越孝顺,自愿型自杀出现的概率可能就越低。

解决这一悖论,需要政府和社会承担起养老的资金压力。“老吾老以及人之老”,政府应当建立一种体制,通过财政、保险、基金等手段,切实变子女养老为社会养老。如果有了这样的安排,子女就能更轻松地对老人进行精神抚慰和其他关心,更好地消除老人的孤独。

每个人都会成为老人,哪怕你现在风华